

2023年,是攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区的起步之年。攀枝花市委十一届五次全会作出“以加快建设川西南滇西北现代化区域中心城市为战略目标,以高质量发展建设共同富裕试验区为战略牵引,以‘工业强市、精明增长、城乡融合’为战略重点,以‘三个圈层’为战略空间,扎实推进共同富裕,全面建设产业兴、城市美、万家和的幸福美好攀枝花”的重要部署。

1月31日,中共攀枝花市东区委十一届四次全体会议暨区委经济工作会议召开。作为攀枝花中心城区的东区,将如何进一步提升区域吸附力、影响力和首位度?华西都市报、封面新闻记者专访了东区委委书记凌永航。

# 以中国式现代化奋力谱写东区高质量发展新篇章

## 专访攀枝花市东区委委书记凌永航

### 开好局起好步



攀枝花市东区委委书记凌永航

### 把“三个饭碗”端牢做亮

**记者:**攀枝花市委对总体发展战略进行了调整,提出端好“铁饭碗”、做强“钛饭碗”、创造“金饭碗”。今年东区也特别将工业强区作为“三大重点工程”之一。具体来看,东区的“三个饭碗”如何端好?

**凌永航:**端牢做亮“三个饭碗”,东区有着得天独厚的优势条件。

一方面,端好“铁饭碗”、做强“钛饭碗”,我们的资源、产业和创新优势较为突出。东区辖区已探明的钒钛磁铁矿22.9亿吨、钛储量1.6亿吨、钒储量415万吨。作为钒钛战略资源创新开发主战场,东区不仅有着攀钢集团、钢城集团这样的龙头企业,一大批民营企业、中小企业也围绕钒钛、钢铁上下游产业链蓬勃发展。去年,工业项目数量、投资额度分别增长68%、326%。

同时,我们还拥有41个国家、省、市级科研技术平台,科技成果转化成果量、科研项目委托量位居全省前列。去年,我们获评省级大众创业万众创新示范基地,东区高新技术产业园区获评全省科技创新工作先进园区、首批“5+1”重点特色园区。可以说,东区资源丰富、产业兴旺、创新活跃。

另一方面,创造“金饭碗”,我们具备实践抓手和中心优势。东区的服务业、教育、医疗、养老优质资源在金沙江区域“中圈”首屈一指,“康养+”产业发展的主载体和融合点都非常丰富。

东区的现代农业依托近郊的区位优势 and 消费市场,形成了一批农文旅融合、特色种植养殖示范园。钒电池产业具备良好基础,氢能源、锂电池等储能产业蓬勃发展。银江水电站建成后,不仅能提供充沛的清洁能源,还能蓄水形成环绕市区的银江湖,将为提升城市景观品质、发展阳光康养旅游带来新机遇。同时,新成昆铁路、丽攀高速通车,有力改善了交通条件,东区作为中心城区,是外来游客到攀枝花后的首选地。今年春节期间,东区实现旅游收入9239.36万元,接待游客18.33万人次,较去年分别增长20.01%和68.62%,呈现出“一房难求”的火热景象。

下一步,我们将紧紧围绕市委“端好‘铁饭碗’、做强‘钛饭碗’、创造‘金饭碗’”的决策部署,加快建设强健兴旺特色鲜明的现代化产业体系,在全市推动“产业兴”中挑大梁。



攀枝花市东区主城区。王东摄

一是拿出硬举措,在先进钒钛钢铁材料及延伸产业上下功夫。大力发展高性能模具钢、智能装备等高端制造业,加快钒钛全产业链集群高质量发展,力争5年内建成在全国有影响力的新型钛金属深加工产业基地和钒制品精深加工基地,先进钒钛钢铁材料纳入全省战略性新兴产业集群发展工程。同时,大力发展数字经济,助推信息化和工业化深度融合,推动多领域数字化转型。

二是增强软实力,在时尚消费、阳光康养和绿色低碳上做文章。积极发展会展经济、赛事经济、夜间经济、滨水经济、城市地下空间经济,打造一批“天府骄”消费新场景、区域知名的省级步行街和地标性商圈,争创全省消费创新示范县。谋划打造集“产、学、研、销”为一体的特色花卉产业中心,带动“花城”“花游”“花会”全面发展。推动全域全龄智慧康养城区康养体系建设,谋划实施一批“医、养、住、游、购、娱”康养旅游项目,建设大香格里拉旅游环线重要节点。统筹推进现代服务业、现代农业、阳光康养和清洁能源高质量发展,让中心城区的“金饭碗”熠熠闪光。

### 共同富裕路上“一个都不能少”

**记者:**今年是攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区的起步之年。对于建设共同富裕试验区,东区肩负着怎样的责任?

**凌永航:**东区人口占全市三分之一左右,经济总量接近全市“半壁江山”。如今,面对攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区这一历史使命和重大机遇,我们肩负着最重要的责任,必须提供最坚强的支撑、作出最突出的贡献。

一是以最高的站位抓好工作谋划。我们将深刻把握坚定落实中央和省委、市委关于扎实推进共同富裕的决策部署,结合市委对东区的新定位新要求,坚持以“加快创建全国百强县百强区扎实推进共同富裕”为今后一段时期的工作引领,统筹“强区”和“富民”两个关键,在“做大蛋糕”的同时“分好蛋糕”,全力打造共建共享、共生共荣、共富共美的社会新格局。

二是以最强的担当扛起首善之责。聚焦省市所需、东区所能、群众所盼、未来所向,高标准探索在“四化同步”发展中扎实推进共同富裕的有效路径,精准

谋划实施一批示范性、引领性、拉动性强的重大项目,用心用情办好一批解民忧、纾民困、暖民心的民生实事,力争在做强产业、做优财力,缩小江南江北、新老城区发展差距和收入差距、推动公共服务优质共享等方面实现新突破,全力打造以中国式现代化推进共同富裕的东区实践样板。

三是以最实的举措确保工作成效。我们将对标对表市委、市政府《实施方案》,结合实际全面细化各项目标任务,坚持问题导向精准施策,制定务实可行的《行动方案》,建立完善促进共同富裕的配套政策、组织机构、行动计划和保障措施,压紧压实工作责任和时限,坚持绵绵用力、久久为功,确保定一件干一件、干一件成一件,真抓实干推动共同富裕各项工作取得实效,为全市高质量发展建设共同富裕试验区,全面建设产业兴、城市美、万家和的幸福美好攀枝花贡献首位力量。

### 用城市焕新推动幸福升级

**记者:**攀枝花市委十一届五次全会提出,要深入实施精明增长战略,加快建设高品质生活宜居地,聚力实现“城市美”。对于推动城区有机更新,东区有怎样的整体规划?

**凌永航:**城市美应该是全区乃至全市人民最关心的问题。作为中心城区,攀枝花的城市美不美,主要还是看东区。

去年以来,我们坚持全局观念、系统思维,制定并实施了城市更新5年行动计划,目前已经取得了阶段性成效。在刚刚闭幕的区委十一届四次全会上,我们提出要大力实施“城市更新”工程,加快建设全域美丽生态宜居的中心城区,在展现“城市美”中当主角。下一步,我们将坚持绵绵用力、久久为功,推动城市面貌与功能品质得到根本提升。

一方面,坚决筑牢长江上游生态屏障。树牢“绿水青山就是金山银山”理念,实施友好生态环境建设五年行动,打好“三大保卫战”,实施“四大专项整治”,全力创建省级生态文明示范区。

另一方面,立足全域提升城市功能品质。东区高质量发展面临的突出矛盾和主要困难,重点体现在江南江北、新老城区发展不平衡不充分这一问题上。我们将坚持“精明增长、全域融合”理念,推动江南江北、新老城区高质量融合发

展。深入实施以“复兴炳草岗”为重点的老城振兴和以“开发阿署达”为突破的新区提质,扎实抓好望江片区更新试点,带动大渡口、江北片区稳步更新,高起点高标准抓好炳四区—阿署达片区综合开发,持续优化炳三区建设管理服务,加快推进东华山山地运动营地、阿署达片区、银江湖片区建设,推动“花城”打造与城市立体空间紧密融合,加快形成上能游“山”、下能玩“湖”、中可观“海”、全城赏花的阳光花城“会客厅”,高品质打造生态宜居公园城。

### 干到实处、走在前列、勇立潮头

**记者:**去年,东区获评全省县域经济发展先进县。如今,东区提出加快建设产城优人民幸福的现代化区域中心城区,加快创建全国百强县百强区,扎实推进共同富裕。能否请您用三个“关键词”来描绘东区未来的发展?

**凌永航:**未来几年,是全面建设社会主义现代化新东区开局起步的关键时期,我们将全面落实中央和省委、市委部署要求,坚决扛起建设现代化区域中心城区的使命担当,在新时代新征程干到实处、走在前列、勇立潮头,推动经济社会发展迈上全新台阶,成功纳入四川省全国百强县百强区培育范围。

如果用三个“关键词”来描绘,就是:“产业强健兴旺”——工业强区工程取得扎实成效,四化同步发展,产业转型升级实现新跃升,以工业为主导的现代化产业体系基本建立,成为区域一流的现代工业集聚地、时尚消费目的地、创新创业主阵地。

“城市优质精美”——城市更新工程取得阶段性成绩,江南江北、新老城区高质量融合发展成效明显,城市空间布局和功能品质大幅提升,美丽生态宜居的中心城区基本呈现,区域集聚辐射能力大幅提高。

“人民幸福安宁”——民生优先工程取得实质进展,综合财力有力增强,居民收入稳步提高,公共服务更加优质均衡,市域社会治理现代化取得重大进展,全体人民共同富裕迈出坚实步伐。

我们相信,在市委、市政府的坚强领导下,有市民朋友的大力支持,东区未来的美好蓝图一定能够变成生动现实。

华西都市报·封面新闻记者 徐湘东 周翼 除署名者外,图据攀枝花市东区融媒体中心